

2019年2月14日

编辑:任维佳 实习编辑:吴燕村

健全完善
六大体系最高检下发五年检察改革规划 确定6个方面46项改革任务
推动检察职能全面充分履行

最高人民检察院日前制定下发《2018—2022年检察改革工作规划》(下称《改革规划》),进一步明确了新时代检察改革的方向和路径,对今后五年的检察改革做了系统规划和部署。据悉,《改革规划》共确定了6个方面46项改革任务,通过健全完善检察机关坚持党的领导制度、检察机关法律监督等六大体系,推动检察职能得到全面、充分履行,为人民群众提供更丰富、更优质的法治产品、检察产品。

根据《改革规划》,今后一个时期检察改革的总目标是:全面、充分履行宪法和法律赋予检察机关的法律监督职责,构建以刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察为主要内容的检察机关法律监督职能体系,提升司法办案专业化、组织体系科学化、检察队伍专业化水平,构建与国家治理体系和治理能力现代化要求相符合,与建设中国特色社会主义法治国家相适应的新时代检察

体制和工作机制。

《改革规划》提出要完善检察机关坚持党的领导制度体系。严格执行检察机关党组向党委请示报告重大事项的规定,健全检察机关重大事项和办案工作党内请示报告制度,实现党对检察工作的领导具体化、程序化、制度化。建立检察机关政治督察制度。完善检察机关服务党和国家大局工作机制。

《改革规划》要求健全完善检察机关法律监督体系。在刑事检察方面,建立完善刑事立案和侦查活动法律监督机制、审查逮捕工作机制,以证据为核心的刑事犯罪指控体系,与多层次诉讼体系相适应的公诉模式、刑事执行检察工作机制、对司法人员利用职权实施犯罪的侦查机制等。在民事、行政检察方面,重点是健全以“精准化”为导向的民事、行政公益诉讼监督机制。在公益诉讼检察方面,主要是完善公益诉讼工作机制,更加重视诉前程序作用,建

立健全诉前沟通机制。同时,健全人民检察院与人民法院、行使行政执法权的机关工作协调机制,进一步规范公益诉讼办案流程和标准,构建配置科学、运行高效的公益诉讼检察机构职能体系。除此之外,为了更加强化法律监督效果,《改革规划》还规定了建立专家委员会制度;与有关行政机关、金融管理部门等开展干部交流,辅助检察官办理案件制度;完善检察建议制度,创新检察案例指导制度以及完善各级人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议制度等。

《改革规划》要求完善检察权运行体系。规定科学设置办案组织和办案团队,完善担任领导职务检察官办案制度、规范检察官办案权限、完善检察官承办案件确定机制、完善检察官业绩评价机制、完善案件管理和监督机制、完善司法责任认定和追究机制、深化检务公开等制度,确保将司法责任制落到实处。

《改革规划》提出要完善检察人员分类管理体系。主要是加强检察官队伍正规化专业化职业化建设,健全检察人员分类管理制度规范,形成检察官、检察辅助人员、司法行政人员各归其位、各司其职、各尽其责的检察人员分类管理体系。内容涵盖了从检察官入额遴选,员额动态管理,检察官单独职务序列管理和检察辅助人员、司法行政人员管理直到检察人员职业保障等各个方面。

《改革规划》要求完善检察机关组织管理体系。按照《改革规划》,改革应当坚持优化协同高效,全面优化检察职能配置,全面落实法律监督,整合司法资源,构建符合司法规律、系统完备、科学规范、运行高效的检察机关内设机构体系。最高检按照案件类型组建专业化刑事办案机构,实行捕诉一体办案机制;适应经济社会发展和人民群众司法需求,分设

民事、行政、公益诉讼检察机构;检察业务机构内设立检察官办公室。地方检察机关参照落实,业务机构名称统一称为“部”。

《改革规划》强调要完善法律监督专业能力专业素养提升体系。加强法律监督能力建设,培育双赢共赢共赢监督理念,全面提高检察队伍政治素质、业务素质、职业道德素质。深化检察改革与现代科技的结合,推进智慧检务工程,全面构建应用层、支撑层、数据层有机结合的新时代智慧检察生态,构建融检察服务、检务公开、检察宣传、监督评议于一体的检察服务公共平台,在提高办案效能的同时,为人民群众提供更加便捷的服务。

《改革规划》还强调,要进一步加强领导,深化调查研究,加大改革督察力度,严肃改革纪律,强化思想工作,确保各项改革任务如期完成、落到实处。

(据最高人民法院网上发布厅)

春节期间全国刑事警情、交通事故同比大幅下降

新华社北京2月11日电(记者 熊丰)记者从公安部获悉,2月4日至10日春节假期期间,全国社会大局稳定,治安秩序良好。全国接报刑事类警情同比下降11.5%,涉及人员伤亡道路交通事故事故起数同比下降42.3%,2405场大型活动安全有序。

节日期间,各地严格落实公安特警屯警街面中备勤、公安武警联勤武装巡逻等工作机制和“1、3、5分钟”快速响应机制,全面加强商业繁华区、旅游景点、车站码头、大型活动现场等人员密集场所和重点部位、重要基础设施的巡逻防控。结合深化扫黑除恶专项斗争,各地组织开展打击整治农村赌博、电信网络诈骗犯罪等专项行动,有力维护了良好社会治安秩序。节日期间,全国接报刑事类警情同比下降11.5%,2405场大型活动安全有序,重点旅游景区秩序井然,未发生拥挤踩踏等治安事故。

针对春节期间大幅上升的交通流,特别是返程高峰与雨雪恶劣天气叠加对道路带来的不利影响,公安部坚持每日调度研判,及时调整勤务安排。全国公安交管部门日均出动警力17万人次、警车6万余辆次,共启动交警执法服务站4000余个、设置临时执勤点2万余个。

节日期间,全国道路交通安全形势平稳,未发生长时间长距离交通拥堵,未发生重大道路交通事故,涉及人员伤亡道路交通事故起数同比下降42.3%。铁路、交通、民航公安机关全面强化安全检查、服务保障等措施,严厉查处倒卖车票、霸座卖座和各类干扰航空秩序的违法犯罪行为,加强车站机场、港口码头治安秩序维护,全力保障了节日期间群众平安出行。

按照公安部部署,全国遍布城乡的5.4万个公安派出所自2月1日起,集中开展走访慰问群众暨“警民同心”主题活动。活动开展以来,全国公安派出所组织民警、辅警190余万人次,先后深入1700余万个家庭,180余万个企业、单位走访、慰问和帮扶,排查化解各类矛盾纠纷34万余起,发现整治各类治安隐患9万余起,救助帮扶危难群众2500余万人。

春节期间,广大民警坚守岗位、无私奉献,舍小家为大家,巡逻在大街小巷,守护着万家平安,用汗水甚至生命换来春节假期安宁祥和、千家万户平安幸福。春节期间,9名民警、辅警因公殉职。

司法部
出实招求解环境损害
司法鉴定“瓶颈”问题

新华社北京2月8日电(记者 王琦)当前生态环境损害司法鉴定机构少、费用高、周期长成为制约环境公益诉讼的一个“瓶颈”。

记者近日从司法部了解到,司法部多措并举推动解决影响和制约环境损害司法鉴定工作发展的突出问题,努力服务环境公益诉讼。

司法部公共法律服务管理局副局长舒国华介绍,针对全国范围内环境损害司法鉴定机构数量偏少,分布不均的问题,司法部2018年下发通知,明确推出六项要求,推动各地加快明确一批环境损害司法鉴定机构。截至2018年底,全国经省级司法行政机关审核登记的环境损害司法鉴定机构达103家,基本实现省域全覆盖。

针对费用高、收费标准缺失问题,舒国华介绍,司法部联合有关部门开展了环境损害司法鉴定收费指导性目录的制定工作。下一步将在部级层面推动早日出台指导性目录,推动各地尽快出台收费标准。

为解决鉴定周期长、技术规范不统一的问题,舒国华介绍,司法部2017年以来开展了环境损害鉴定评估标准汇编工作,进一步引导鉴定人科学正确使用环境损害司法鉴定技术规范标准。

近日,为弘扬新时代社会正能量,发挥先进典型示范作用,广西桂林市恭城瑶族自治县表扬了一批中华优秀传统文化“六进”(进机关、进企业、进家庭、进学校、进社区、进村屯)示范典型和“德润人心·最美恭城人”道德模范。图为表扬仪式现场。

郑智敏 摄



河北“老赖地图”小程序上线

身边有没有“老赖”出没?想知道谁上了失信黑名单?现在只需拿出手机,轻轻一点,便一目了然。河北省高级人民法院自主研发的微信小程序——“老赖地图”近日正式上线。有了这个“神器”,“老赖”将成为过街

老鼠。据河北高院相关负责人介绍,“老赖地图”小程序以使用者位置为定位点,可扫描出定位点方圆500米内的“老赖”相关信息,点击“预警等级”可显示“老赖”列表,包括失信自然人、失信

法人或其他组织。公众在使用过程中可将这些信息分享给朋友或微信群,也可生成海报分享到朋友圈曝光“老赖”。同时,该模块中还设置了在线举报功能,发现“老赖”财产线索后,只需点击“老赖”姓名,进入“老赖”详情

页面,将线索信息编辑提交,便可一键在线举报。“老赖地图”的开发和应用,进一步实现了惩戒失信人信息的互联互通,有利于营造“一处失信、处处受限”的社会诚信格局。

(据《人民日报》)

白晓艳:大山里的“讲台妈妈”

阅读提示

白晓艳,女,28岁,山西省娄烦县米峪镇乡窑庄小学教师。大学毕业后不久,她就来到偏远的小山村,在三尺讲台上为4个单亲家庭的孩子当老师,为贫困山区孩子打开了一扇通往大山外面的心灵之窗。正是这段难忘的经历让她登上2018年9月太原市“时代新人榜”。

身边的美德善行

沈阳警方空中接力千里送护照

新华社沈阳2月8日电(记者李铮)人在广州,出境的飞机就要起飞了,而护照却落在沈阳的审批大厅忘取了。面对牟女士焦急的求助,沈阳警方汽车加飞机“千里送达”,避免了群众自己往返广州、沈阳的折腾。

大年初二下午2点,沈阳市公安局沈河分局行政审批出入境窗口民警王瑾接到了一个电话,“哎呀!我办好的护照竟然忘记取了,还在你们办证窗口呢,我孩子出不了关!飞机都要飞了,怎么办?”电话那头牟女士的声音十分急促。原来,牟女士一月初带着女儿在沈河分局办理了护照,却忘记领取,直到去越南在广州白云机场出关时才发现自己的疏忽。

面对群众的紧急求助,沈河分局驻审批大厅民警立即研究对策。民警陈妍建议,联系机场公安请求协助。这个办法果然奏效,很快机场公安回信,当天晚上7点15分就有南航飞广州的航班,可以联系机组人员帮助将护照送到白云机场。

空中通道打通后,出入境值班副主任李刚立即协调距离审批大厅最近的万莲派出所负责取护照送到机场。万莲派出所值班所长邹宇接到信息后一刻也没有耽误,下午4点30分就将护照送到机场公安值班民警手中。

经过空中暖心接力,7日凌晨,护照终于送到了牟女士母女手中,改签了第二天航班的母女顺利地开启了旅程。

在太原市最高峰云顶山的北麓,有一个叫窑庄村的小山村。它是娄烦县米峪镇乡一个140余户、350余人的行政村。由于窑庄村地处偏远,山里的人很少出来,城里的人也很少去那儿。村里窑庄小学的教师,大学毕业不久,她就来到偏远的小山村,在三尺讲台上为4个单亲家庭的孩子当老师,为贫困山区孩子打开了一扇通往大山外面的心灵之窗。正是这段难忘的经历让她登上2018年9月太原市“时代新人榜”。

心里话,刹那间,我曾对我的选择犹豫了,甚至动摇。可当我看到迎接我的那一个个热情的村民,看见那4个山里娃清澈渴望的眼神,我的鼻子酸了,心软了”。后来,白晓艳成了孩子们的老师。

山村学校的条件是艰苦的,对于一个刚迈出校门的女孩子来说,是一场挑战。一个人的时候,对家人的思念总萦绕在白晓艳的心头。“刚开始,4个孩子上课总是怯生生地盯着我,不愿张口讲话。为了让他们接纳我,我走访了村民家,发现孩子们个个都很聪明,求知欲特别强。是孩子们听不懂我讲的普通话,造成了沟通障碍。”于是,白晓艳决定耐心辅导孩子们学说普通话,一句一句地教,示范怎么张嘴,怎么发声。还通过游戏、比赛、表演等多种形式调动孩子们学好普通话的积极性,鼓励他们把课文用普通话大声地朗读出来。经过反复训练,孩子们的普通话水平有了明显提高,她与孩子们的距离也慢慢地拉近了。她大胆教改,进行了“七彩童年,快乐作文”的教学,将作文课搬到了教室外的山坡上,教他们如何观察天边的云彩,观察河中淌过的小河,观察吃草的牛羊,用这些孩子们喜爱的方法,培养孩

子们讲述家乡和自己童年故事的能力。

“对于偏远山村的孩子来说,要打开知识的大门,也要打开心灵之窗。”4个孩子的相同经历,让白晓艳在关心他们学习的同时,也关心着他们的内心世界。一年冬天,白晓艳在宿舍里准备了火锅,让孩子们一块儿来吃。可孩子们说从没见过这东西,这让她内心一阵酸楚。“虽然孩子们年纪小,他们甚至没有对妈妈的印象,但一提起妈妈的话题,他们马上会低下头,缄默不语。好几次,我发现最小的孩子小强总拉着我的手不愿意放手,我分明能感受到,孩子是从这儿感觉到了温暖。”白晓艳清楚,对待眼前的这4个孩子,应当用妈妈般的关心关爱他们。在她宿舍的抽屉里,专门放有红糖、姜、创可贴、酒精等。班里的学生肚子疼了,她就会适时递上一杯热腾腾的姜糖水;有谁不小心受伤了,她就会及时拿酒精消毒、用创可贴处理。由于一心放在教学上,白晓艳没有机会与外面的世界接触,更没有时间谈情说爱,至今还是单身。每当有人问起她,她都会自豪地说:“我不是一个人,我是我们学校4个孩子的‘妈妈’”。

(太原市文明办供稿)